Предметная неделя русского языка и литературы « Волшебное слово»
Дата проведения – 22-26 октября 2018 г.
Цели  предметной  недели русского языка и литературы:
· развитие интереса к изучаемым предметам;
· развитие интеллектуального и творческого потенциала учащихся;
· развитие коммуникативных навыков между учениками разных возрастов;

· выявление особо талантливых и одаренных учащихся.

План проведения предметной Недели русского языка 

«Волшебное слово…» 

	Дата проведения
	Мероприятие
	Участники
	Ответственные

	Понедельник

22 октября
	· Линейка, посвящённая открытию Недели русского языка «Волшебное слово»
· «Книга-величайшее из чудес» (выставка новых книг, объявление конкурса «Самый читающий класс» 
	5-11 классы
	Даниленко Т.А. руководитель МО

Учителя-предметники

Накорякова Е.А., библиотекарь



	Вторник

23 октября
	· Викторины по литературе
· Библиотечный урок «Н. М. Карамзин-реформатор русского литературного языка»»

	5-6 классы
8-е классы
	Учителя-предметники 
Бондарь О.М., учитель русского языка и литературы

Накорякова Е.А., библиотекарь

	Среда

24 октября
	· Конкурс рисунков  «Занимательная грамматика»
· Урок-путешествие «Страна волшебных слов»

	5-9 классы
5-е классы
	Учителя-предметники
Гетманская И.В., учитель русского языка и литературы

	Четверг

25 октября
	· Викторины по русскому языку  

	7-е  классы

	Учителя-предметники

	Пятница

26 октября
	· Конкурс чтецов «Радуга талантов»
· Награждение победителей конкурсов и участников Предметной Недели грамотами.

	5-11 классы

	Учителя-предметники


Линейка, посвященная предметной неделе русского языка и литературы

«Волшебное слово»

22.10-27.10.2018 год

... Мы сохраним тебя, русская речь, 

Великое русское слово.

                                                                                               А.А. Ахматова

Цели: развитие интереса к изучаемому предмету; развитие интеллектуального и творческого потенциала учащихся;  развитие коммуникативных навыков между учениками разных возрастов.

Сценарий открытия" Неделя  русского языка и литературы»

Ведущий 1: - Здравствуйте, ребята!  С сегодняшнего дня у нас в школе будет царить неделя русского языка и литературы «Волшебное слово». 

Ведущий 2:  

                  Великий, могучий, правдивый, свободный,
                  Народной живительной силы родник!
                  Тебе посвящаем наш праздник сегодня
                  Наш гордый, наш русский, наш русский  язык!


Ведущий 1: 

                  Если ты хочешь судьбу переспорить, 

                  Если ты ищешь отрады цветник,

                  Если нуждаешься в твѐрдой опоре– 

                  Выучи русский язык! 

Ведущий 2:        

                  Он твой наставник великий, могучий, 

                  Он переводчик, он проводник.

                  Если штурмуешь познания кручи–  

                  Выучи русский язык! 

 Ведущий 1:   

                  Я ко всем наукам ключ имею,
                  Я со всей Вселенною знаком –
                  Это потому, что я владею
                  Русским всеохватным языком.


Ведущий 2 -  Русский язык очень трудный, много правил, исключений , это словари, правила, ошибки , но несмотря на это нужно изучать русский язык. Почему? Послушайте небольшое сообщение на  это вопрос.

         Сообщение « Роль русского языка в жизни каждого»
        Русский язык — язык русской нации, но одновременно это и язык межнационального и международного общения в  мире, входит в число мировых языков, один из рабочих языков ООН, ЮНЕСКО. Знание русского языка облегчает общение людей различных национальностей, населяющих нашу страну, облегчает их взаимопонимание.  И его изучают  в разных странах мира. Еще русский язык   приобретает  международное значение ,поэтому и стал языком международных съездов и конференций, на нём написаны  международные договоры и соглашения.  

      Русский язык — это язык  художественной литературы, мировое значение которой исключительно велико. Русский язык — один из замечательных языков мира по разнообразию грамматических форм и по богатству словаря. Он всегда был предметом гордости русских писателей, любивших свой народ и свою родину.

      А.С. Пушкин характеризовал русский язык как язык «гибкий и мощный в оборотах и средствах...».Великий русский писатель высоко ценил русскую речь, её «свежесть, простоту » .    «Великий, могучий, правдивый и свободный» — так характеризовал русский язык И. С. Тургенев

       Таким образом, огромная роль русского языка в современном мире определяется его культурной ценностью, его мощью и величием.

Ведущий 1:  Дорогие ребята! Любите и берегите наш родной язык, говорите правильно и красиво, не засоряйте речь грубыми и бессмысленными словами.

Ведущий 2: И на этой неделе, посвященной русскому языку и литературе, в стенах нашей школы для вас будут проводиться следующие мероприятия….

-конкурс чтецов «Радуга талантов»,

-викторины по русскому языку и литературе,

-конкурс рисунков «Занимательная грамматика»,

-библиотечные уроки,

-конкурс «Самый читающий класс»

-акция «Волонтёры чтения» и другие.

(раздать старостам план мероприятий)

Ведущий 1.

-Будьте активными участниками мероприятий, посвященных неделе русского языка и литературы, ведь русский язык - язык нашей культуры, это богатство и гордость всего народа!           

Ведущий 2.

– Неделю русского языка объявляю открытой!
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«Книга – величайшее из чудес»  (выставка новых книг)
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Библиотечный урок «Н.М. Карамзин-реформатор русского литературного языка»

8-е классы
Библиотечный урок

«Николай Михайлович Карамзин – 

реформатор русского литературного языка»

Цель мероприятия:

 
Создание педагогических условий для формирования патриотических чувств и духовно-нравственных качеств личности обучающихся

 
Задачи мероприятия:

· формировать интерес и уважение к историческому прошлому и к культуре своей страны, бережно относится к традициям России; 
· развивать познавательные компетентности обучающихся в процессе работы с первоисточниками, научно-популярной и мемуарной литературой; 
· формировать коммуникативную культуру обучающихся;
· реализовывать воспитательный потенциал учебных дисциплин (литература, история);
· расширить и углубить знания по русской литературе и культуре; 
· воспитывать духовно-нравственные и патриотические качества личности;
· совершенствовать и углубить навыки обучающихся в работе со справочной литературой и материалами сети Интернета.
    Оборудование:

· Выставка литературы «Н.М. Карамзин»
· Проектор, ноутбук
Ход урока

Карамзин – великий писатель

Во всем смысле этого слова.

А.С.Пушкин

Николай Михайлович Карамзин – русский писатель, поэт, редактор «Московского журнала» (1791-1792) и журнала «Вестник Европы» (1802-1803), почётный член Императорской Академии наук (1818), действительный член Императорской Российской академии, историк, первый и единственный придворный историограф, один из первых реформаторов русского литературного языка, отец-основатель отечественной историографии и русского сентиментализма

     «К чему ни обратись в нашей литературе – всему начало положено Карамзиным: журналистике, критике, повести, роману, повести исторической, публицизму, изучению истории» - справедливо замечал впоследствии В.Г. Белинский

Н.М. Карамзин – ранние годы

     Родился Н.М.Карамзин 12 декабря (1 ст.ст.) 1766 года в родовом поместье Знаменское Симбирского уезда Казанской губернии.     Вырос будущий историограф в усадьбе отца — отставного капитана Михаила Егоровича Карамзина (1724—1783), среднепоместного симбирского дворянина. Получил хорошее домашнее образование. В 1778 году был отправлен в Москву в пансион профессора Московского университета И.М. Шадена. Одновременно посещал в 1781—1782 годах лекции в университете.

     Окончив пансион, в 1783 году Карамзин поступил на службу в Преображенский полк в Петербурге, где познакомился с молодым поэтом и будущим сотрудником своего «Московского журнала» Дмитриевым. Тогда же опубликовал свой первый перевод идиллии С. Геснера «Деревянная нога».

     Литература занимала Карамзина гораздо больше, чем военная служба и мысли о карьере. В 1784 году Карамзин вышел в отставку поручиком и более никогда не служил, что воспринималось в тогдашнем обществе как вызов. После недолгого пребывания в Симбирске, Карамзин переехал в Москву и был введён в круг Н. И. Новикова. Он поселился в доме, принадлежавшем новиковскому «Дружескому учёному обществу», стал автором и одним из издателей первого детского журнала «Детское чтение для сердца и разума» (1787-1789), основанного Новиковым. В Москве Карамзин издаёт свои первые переводы, в которых отчётливо виден интерес к европейской и русской истории: «Времена года» Томсона, «Деревенские вечера» Жанлиса, трагедия У. Шекспира «Юлий Цезарь», трагедия Лессинга «Эмилия Галотти».

Путешествие в Европу

     Весной 1789 года Карамзин продал доставшееся ему по наследству от отца имение и на вырученные деньги отправился в большое путешествие по Европе, где надеялся пополнить свои знания. В Европе он встречался и беседовал  с европейскими «властителями умов»: И. Кантом, И. Г. Гердером, Ш. Бонне, И. К. Лафатером, Ж. Ф. Мармонтелем, посещал музеи, театры, светские салоны. В Париже Карамзин слушал в Национальном собрании О. Г. Мирабо, М. Робеспьера и других революционеров, видел многих выдающихся политических деятелей и со многими был знаком. Видимо,  революционный Париж 1789 года показал Карамзину, насколько сильно на человека может воздействовать слово: печатное, когда парижане с живейшим интересом читали памфлеты и листовки; устное, когда выступали революционные ораторы и возникала полемика (опыт, которого нельзя было приобрести в то время России).

Карамзин – журналист, издатель

     Осенью 1790 года Карамзин возвратился в Москву и вскоре организовал издание ежемесячного «Московского журнала» (1790-1792), в котором была напечатана большая часть «Писем русского путешественника», повествующих о революционных событиях во Франции, повести «Лиодор», «Бедная Лиза», «Наталья, боярская дочь», «Флор Силин», очерки, рассказы, критические статьи и стихотворения. 


Карамзин любил бродить по подмосковным лесам и полям, особенно привлекали его окрестности старого Симонова монастыря. Сюда Карамзин приходил читать любимые книги и в одиночестве обдумывать свои сочинения. Здесь у него возникла мысль написать «Бедную Лизу» - повесть о печальной участи крестьянской девушки, полюбившей дворянина и брошенной им. «Бедная Лиза» явилась первой и самой талантливой русской сентиментальной повестью.

К сотрудничеству в журнале Карамзин привлёк всю литературную элиту того времени: своих друзей Дмитриева и Петрова, Хераскова и Державина, Львова, Нелединского-Мелецкого и др. Статьи Карамзина утверждали новое литературное направление — сентиментализм.

     У «Московского журнала» было всего 210 постоянных подписчиков, но для конца XVIII века - это всё равно, что стотысячный тираж в конце XIX столетия. Тем более, что журнал читали именно те, кто «делал погоду» в литературной жизни страны: студенты, чиновники, молодые офицеры, мелкие служащие различных государственных учреждений («архивные юноши»).

     В 1790-е годы Карамзин издавал первые русские альманахи — «Аглая» (1794 -1795) и «Аониды» (1796 -1799).     В этот период к Карамзину приходит настоящая литературная слава.

Реформатор русского литературного языка

     Уже в начале 1790-х годов Карамзин серьёзно задумывается над настоящим и будущим русской литературы. Он пишет другу: «Я лишён удовольствия читать много на родном языке. Мы еще бедны писателями. У нас есть несколько поэтов, заслуживающих быть читанными». Конечно, русские писатели были и есть: Ломоносов, Сумароков, Фонвизин, Державин, но значительных имён не более десятка. Карамзин одним из первых понимает, что дело стало не за талантами – талантов в России не меньше, чем в любой другой стране. Просто русская литература никак не может отойти от давно устаревших традиций классицизма, заложенных в середине XVIII века единственным теоретиком М.В. Ломоносовым.

          Карамзин решил приблизить литературный язык к разговорному. Поэтому одной из главных его целей было дальнейшее освобождение литературы от церковнославянизмов.     Вторая черта «нового слога» Карамзина состояла в упрощении синтаксических конструкций.     Третья заслуга Карамзина заключалась в обогащении русского языка рядом удачных неологизмов, которые прочно вошли в основной словарный состав. К числу нововведений, предложенных Карамзиным, относятся такие широко известные в наше время слова, как «промышленность», «развитие», «утончённость», «сосредоточить», «трогательный», «занимательность», «человечность», «общественность», «общеполезный», «влияние» и ряд других.

     Мы знаем, что ещё в петровскую эпоху в русском языке появилось множество иностранных слов, но они большей частью заменяли уже существовавшие в славянском языке слова и не являлись необходимостью. Кроме того, эти слова часто брались в необработанном виде, поэтому были очень тяжелы и неуклюжи («фортеция» вместо «крепость», «виктория» вместо «победа», и т.п.). Карамзин, напротив, старался придавать иностранным словам русское окончание, приспосабливая их к требованиям русской грамматики: «серьёзный», «моральный», «эстетический», «аудитория», «гармония», «энтузиазм» и т.д.

     В своей реформаторской деятельности Карамзин делал установку на живую разговорную речь образованных людей. И это было залогом успеха его творчества - он пишет не учёные трактаты, а путевые заметки («Письма русского путешественника»), сентиментальные повести («Остров Борнгольм», «Бедная Лиза»), стихи, статьи, переводит с французского, английского и немецкого.

Карамзин и Александр I: симфония с властью?

     В 1802 - 1803 годах Карамзин издавал журнал «Вестник Европы», в котором преобладали литература и политика. В критических статьях Карамзина появилась новая эстетическая программа становления русской литературы как национально-самобытной. Ключ самобытности русской культуры Карамзин  видел не столько в приверженности к обрядовой старине и религиозности, сколько в событиях русской истории. Наиболее яркой иллюстрацией его взглядов стала повесть «Марфа Посадница или покорение Новагорода». Историческая повесть рассказывала об одном из самых драматических эпизодов истории вольного русского города Новгорода – присоединении его к Московскому княжеству. 

Беседа о прочитанной повести :
- Вы прочитали повесть Н.М.Карамзина. О чём это произведение? Охарактеризуйте в 2 – 3 предложениях его содержание.

- От какого лица ведётся повествование?

- Какими вы увидели главных героев? Как к ним относится автор?

- Похожа ли повесть Карамзина на произведения классицизма?

- Почему повести Карамзина стала открытием для его современников?

- Начало какой традиции  русской литературы положено Карамзиным?

Возрастает его интерес к истории России; он знакомится с историческими сочинениями, основными опубликованными источниками: летописными памятниками, записками иностранцев и т. п. Эти идеи в целом были близки императору Александру I – внуку Екатерины Великой, которая в своё время тоже мечтала о «просвещённой монархии» и полной симфонии между властью и европейски образованным обществом. Откликом Карамзина на переворот 11 марта 1801 года и восшествие на престол Александра I стало «Историческое похвальное слово Екатерине Второй» (1802), где Карамзин выразил свои взгляды о существе монархии в России, а также обязанностях монарха и его подданных. Александра I заинтересовали исторические изыскания Карамзина, и император справедливо решил, что великой стране просто необходимо вспомнить своё не менее великое прошлое. А если не вспомнить, так хотя бы создать заново…
     В 1803 году Н.М. Карамзин получил официальное звание придворного историографа с пенсией в 2000 руб. (Пенсия в 2000 рублей в год назначалась тогда чиновникам, имеющим по Табели о рангах чины не ниже генеральских).     В 1804 году Карамзин практически отходит от литературной и издательской деятельности и приступает к созданию «Истории государства Российского», над которой работал до конца своих дней. Своим влиянием М.Н. Муравьёв сделал доступными для историка многие из ранее неизвестных и даже «секретных» материалов, открыл для него библиотеки и архивы. Придворный историограф находился на службе, добросовестно выполнял работу, за которую ему платили деньги. Соответственно, он должен был написать такую историю, которая была в данный момент необходима заказчику, а именно – государю Александру I, проявлявшему на первом этапе царствования симпатии к европейскому либерализму.

Карамзин как историк

Карамзин есть первый наш историк и последний летописец.
Своею критикой он принадлежит истории,
простодушием и апофегмами - хронике. 

А.С. Пушкин
     Даже с точки зрения современной Карамзину исторической науки, назвать 12 томов его «Истории государства Российского», собственно, научным трудом никто не решился. «Историю» Карамзина читали как захватывающий роман. Это было настоящее художественное произведение – занимательное, полное драматических эпизодов, ярких описаний. Карамзин создавал великолепные, полнокровные художественные образы исторических деятелей. Это был сверкающий, волнующий калейдоскоп множества мастерски написанных исторических повестей, романов, баллад. И в то же время это был в высшей степени авторитетный и добросовестный исторический труд. Работе над «Историей государства Российского» Карамзин посвятил 22 года. Он написал 11 томов и часть 12-го.

     Но, с другой стороны, Карамзин изначально не ставил себе задачи брать на себя роль исследователя. Новоиспечённый историограф не собирался писать научный трактат и присваивать себе лавры прославленных предшественников. Он был прежде всего писателем, а потому хотел приложить свой литературный талант к уже готовому материалу: «выбрать, одушевить, раскрасить» и сделать, таким образом, из русской истории «нечто привлекательное, сильное, достойное внимания не только русских, но и иностранцев». И эту задачу он выполнил блестяще.

14 декабря. Финал Карамзина.

     Кончина императора Александра I и декабрьские события 1825 года глубоко потрясли Н.М. Карамзина и отрицательно сказались на его здоровье.

          Карамзин, конечно, расценивал выступление дворянства против своего государя как мятеж и тяжкое преступление. Но среди мятежников было столько знакомых: братья Муравьёвы, Николай Тургенев, Бестужев, Рылеев, Кюхельбекер (он переводил «Историю» Карамзина на немецкий). Через несколько дней Карамзин скажет о декабристах: «Заблуждения и преступления этих молодых людей суть заблуждения и преступления нашего века».

     14 декабря, во время своих перемещений по Петербургу, Карамзин сильно простудился и заболел воспалением лёгких. В глазах современников он был еще одной жертвой этого дня: рухнуло его представление о мире, утеряна вера в будущее, а на престол взошёл новый царь, очень далёкий от идеального образа просвещённого монарха.   Писать Карамзин больше не мог. XII том «Истории…» замер на междуцарствии 1611 — 1612 года.  Последнее, что реально успел сделать Карамзин весной 1826 года — вместе с Жуковским уговорил Николая I вернуть из ссылки Пушкина. 

     Весной 1826 года Н.М. Карамзин, по совету докторов, решил отправиться на лечение в Южную Францию или Италию. Николай I согласился спонсировать его поездку и любезно предоставил в распоряжение историографа фрегат императорского флота. Но Карамзин был уже слишком слаб для путешествия. Он скончался 22 мая (3 июня)1826 года в Санкт-Петербурге. Похоронен на Тихвинском кладбище Александро-Невской лавры.
Итог урока. Так кто же он такой – Карамзин Николай Михайлович? И какой след оставил в жизни нашей страны? Почему нам, далеким потомкам той России интересны его литературные произведения?

«Жить есть не писать историю, 

не писать трагедии или комедии, 

а как можно лучше мыслить, чувствовать и действовать, 

любить добро, возвышаться душою к его источнику… 

Чем далее живём, 

тем более объясняется для нас 

цель жизни и её совершенство. 

Страсти должны не счастливить, а разрабатывать душу... 

Делайте, что и как можете, только любите добро, 

и что есть добро, спрашивайте у совести...»

                                                                               Н.М. Карамзин
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Викторина по литературе 
Внеклассное мероприятие по литературе в форме интеллектуальной игры по "Повестям Белкина" А.С. Пушкина. 

Читая Пушкина, можно превосходным 
образом воспитать в себе человека.
В. Г. Белинский
Правила игры
Класс делится на команды. Также выбираются члены счётной комиссии, которые будут подсчитывать баллы команд. Каждая команда выбирает себе капитана, дает своей команде название, подбирает эмблему. Последовательность участия в игре определяется жеребьевкой. Сначала – РАЗМИНКА: команды должны приготовить по одному вопросу (по теме игры) для соперников, цена вопроса – 20 баллов. Если команда соперников отвечает на вопрос, она получает 20 баллов, а если – нет, то 20 баллов получает команда, задавшая вопрос. Далее – ИГРА. На обсуждение вопроса команде дается 1 минута. Если команда отвечает неправильно, право ответить на этот вопрос и следующий переходит другой команде. В конце мероприятия подсчитываются баллы, определяется команда-победитель (которая получает сладкий приз), в каждой команде выбирается лучший игрок (награждается грамотой). После подведения итогов учащиеся прикрепляют на дерево, нарисованное на доске, листочки на клейкой основе разных цветов (желтый – понравилось, коричневый – не понравилось).

Все вопросы поделены на 6 блоков, каждый содержит 5 вопросов. В каждом блоке есть вопрос “Кот в мешке”, и если он выпадает, то команда выбирает одного ученика, который без подсказки и без обсуждения дает ответ. Если ученик отвечает правильно, то команды получает удвоенное количество баллов, если нет – команда теряет то количество баллов, которое стоит данный вопрос.

Работа оформлена в виде Презентации. Слайд 2 – основной. С остальными слайдами, на которых написаны задания, работают по гиперссылкам по щелчку мыши. Чтобы вернуться к слайду 2, необходимо нажать на бабочку. После завершения игры необходимо нажать на слайде 2 в верхнем правом углу на гиперссылку (бабочку), после чего перейдем на последний слайд.

Задания
Блок I - “Эпиграфы”
10 баллов: Какая повесть начинается с этого эпиграфа: “Стрелялись мы”. (Баратынский)

20 баллов: Кони мчатся по буграм, топчут снег глубокий,… вот в сторонке божий храм виден одинокий,…вдруг метелица кругом, снег валит клоками; черный вран, свистя крылом, вьется над санями…(Жуковский)

30 баллов: Не зрим ли каждый день гробов, седин дряхлеющей вселенной? (Державин)

40 баллов: Коллежский регистратор, почтовой станции диктатор. (Вяземский)

50 баллов (кот в мешке): Во всех ты, Душенька, нарядах хороша. (Богданович)

Блок II – “Вспомни”
10 баллов: Вспомните, что за история представлена на “картинках, украшавших смиренную, но опрятную обитель” Самсона Вырина и его дочери? С какой целью, по-вашему, автор так подробно останавливается на них в самом начале повести “Станционный смотритель”?

20 баллов: Повесть “Барышня-крестьянка” заканчивается словами: “Читатели избавят меня от излишней обязанности описывать развязку”. Какова же развязка этой повести?

30 баллов: Анна Ахматова писала: “Пушкин считал смерть только тогда страшной, когда есть счастье”. Дождался ли Сильвио подходящего момента для отмщения графу? (Повесть “Выстрел”)

40 баллов: “Но Трюхина умирала на Разгуляе…” Что такое Разгуляй?

50 баллов (кот в мешке): Когда и где впервые были опубликованы “Повести покойного Ивана Петровича Белкина, изданные А. П.”?

Блок III - “ Узнай текст”
10 баллов: “Тесная квартирка сапожника была наполнена гостями, большею частию немцами-ремесленниками, с их жёнами и подмастерьями”.

20 баллов: “Жизнь армейского офицера известна. Утром ученье, манеж, обед у полкового командира или в жидовском трактире; вечером пунш и карты”.

30 баллов: “Он вспыхнул и дал мне пощёчину. Мы бросились к саблям; дамы попадали в обморок, нас растащили, и в эту ночь поехали мы драться”.

40 баллов: “Никто в доме не знал о предположенном побеге. Письма, накануне ею написанные были сожжены; её горничная никому ни о чём не говорила, опасаясь гнева господ”.

50 баллов (кот в мешке): “К обеду приехал лекарь. Он пощупал пульс больного, поговорил с ним по-немецки, и по-русски объявил, что ему нужно одно спокойствие и что дня через два ему можно будет отправляться в дорогу”.

Блок IV – “Герои”
10 баллов: “Какая-то таинственность окружала его судьбу; он казался русским, а носил иностранное имя. Некогда он служил в гусарах, и даже счастливо; никто не знал причины, побудившей его выйти в отставку и поселиться в бедном местечке...”.

20 баллов: Она “была воспитана на французских романах и, следственно, была влюблена. Предмет, избранный ею, был бедный армейский прапорщик, находившийся в отпуску в своей деревне”.

30 баллов: “...я смотрел на его седину, на глубокие морщины давно небритого лица, на сгорбленную спину — и не мог надивиться, как три или четыре года могли превратить бодрого мужчину в хилого старика”.

40 баллов (кот в мешке): “Ей было семнадцать лет. Чёрные глаза оживляли её смуглое и очень приятное лицо. Она была единственное и, следственно, балованное дитя. Её резвость и поминутные проказы восхищали отца и приводили в отчаяние её мадам мисс Жаксон”.

50 баллов: “При сих словах вышла из-за перегородки девочка лет четырнадцати и побежала в сени. Красота её меня поразила”.

Блок V – “Чьи слова?”
10 баллов: “Милостивый государь, извольте выйти, и благодарите Бога, что это случилось у меня в доме”.

20 баллов (кот в мешке): “Я доволен; я видел твоё смятение, твою робость. Предаю тебя твоей совести”.

30 баллов: “Небось, милая, — сказал он Лизе, — собака моя не кусается”.

40 баллов: “Ах, Дуня, Дуня! Что за девка-то была! Бывало, кто ни проедет, всякий похвалит, никто не осудит. Барыни дарили её, та платочком, та серёжками”.

50 баллов: “Я женат, я женат уже четвёртый год и не знаю, кто моя жена, и где она, и должен ли свидеться с нею когда-нибудь!”.

Блок VI – “Описание”
10 баллов: “Лакей ввёл меня в графский кабинет, а сам пошёл обо мне доложить. Обширный кабинет был убран со всевозможною роскошью; около стен стояли шкафы с книгами, и над каждым бронзовый бюст; над мраморным камином было широкое зеркало; пол обит был зелёным сукном и устлан коврами”.

20 баллов: “Заря сияла на востоке. И золотые ряды облаков, казалось, ожидали солнца, как царедворцы ожидают государя; ясное небо, утренняя свежесть, роса, ветерок и пение птичек наполняли сердце младенческой весёлостию…”.

30 баллов: “В одну минуту дорогу занесло; окрестность исчезла во мгле мутной и желтоватой, сквозь которую летели белые хлопья снегу; небо слилося с землёю”.

40 баллов (кот в мешке): “…в кухне и гостиной поместились изделия хозяина: гробы всех цветов и всякого размера, также шкапы с траурными шляпами…”.

50 баллов: “…голое место, ничем не ограждённое, усеянное деревянными крестами, не осенёнными ни единым деревцем. Отроду я не видел такого печального…”.

Правильные ответы

Блок I
10 - “Выстрел”

20 - “Метель”

30 - “Гробовщик”

40 - “Станционный смотритель”

50 - “Барышня-крестьянка”

Блок II
10 - На картинках была представлена библейская история о блудном сыне; автор уделяет ей много внимания, поскольку весь сюжет повести по-своему передаёт эту историю.

20 - Свадьба Алексея Берестова и Лизы Муромской.

30 - Да, он решил сделать свой выстрел в тот момент, когда граф женился и очень дорожил своим счастьем.

40 - Разгуляй – московская улица, расположенная недалеко от Басманной (где раньше проживал гробовщик) и далеко от Никитской (куда он переехал).

50 - В Петербурге в октябре 1830 года.

Блок III
10 - “Гробовщик”

20 - “Выстрел”

30 - “Выстрел”

40 - “Метель”

50 - “Станционный смотритель”

Блок IV
10 - Сильвио, “Выстрел”

20 - Марья Гавриловна, “Метель”

30 - Самсон Вырин, “Станционный смотритель”

40 - Лиза Муромская, “Барышня-крестьянка”

50 - Дуня, “Станционный смотритель”

Блок V
10 - Сильвио, “Выстрел”

20 - Сильвио, “Выстрел”

30 - Алексей, “Барышня-крестьянка”

40 - Самсон Вырин, отец Дуни (“Станционный смотритель”)

50 - Бурмин, “Метель”

Блок VI
10 - “Выстрел”

20 - Раннее утро, “Барышня-крестьянка”

30 - Метель, одноимённая повесть

40 - Новое жилище Адрияна Прохорова, “Гробовщик”

50 - Кладбище, где похоронили Самсона Вырина, “Станционный смотритель”
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Викторина в 6 классе по теме «Фразеология – сокровищница языка»

Цель урока:

1. Закрепить понятие о фразеологии как разделе русского языка.

2. Формировать умение различать слова русского языка по сфере употребления.

3. Учить определять лексическое значение фразеологизмов.

4. Закрепить понятие о фразеологизмах, их роли в обогащении языка.

5. Прививать интерес к изучению русского языка.

6. Развивать умение работать в группах.

7. Формировать умение применять на практике полученные знания.

8. Развивать познавательные процессы (память, воображение, мышление, внимание, речь)

Оборудование:
· жетоны 

· кроссворды;

· карточки с фразеологическими оборотами;

· изображения животных (черепаха, заяц, слон, медведь);

· картинки, иллюстрирующие фразеологические обороты;

· ребусы;

Играют 2 команды (класс предварительно разделен. Вопросы задаются двум командам сразу: кто быстрее ответит (на столе у каждой команды лежат сигнальные карточки). За каждый правильный ответ команда получает 1 балл, а ученик, давший этот ответ, – жетон. В конце игры подсчитываются баллы команд и жетоны у учащихся. Все учащиеся получают оценки в журнале.
Задание 1. «Я начну, а ты продолжи»:

На все руки (мастер).

Смотреть правде (в лицо).

Выносить сор (из избы).

Держать язык (за зубами).

Как корова (языком слизала).

Куда глаза (глядят).

Как ветром (сдуло).
Задание 2. Подберите фразеологизмы, в которых упоминаются изображения животных. (Показываются рисунки с изображениями животных.)
(Ползет, как черепаха.

За двумя зайцами...; Трусливый, как заяц.

Топает, как слон.

Медведь на ухо наступил; Медвежья услуга.)
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Задание 3. (Ответить фразеологизмом.) Как можно:

Сильно краснеть? (До корней волос.)

Крепко спать? (Как убитый, без задних ног.)

быстро бежать? (Сломя голову.)

Промокнуть? (До костей.)

Хорошо знать? (Как свои пять пальцев.)

Громко кричать? (Во все горло.)
Задание 4.Подобрать к данным фразеологическим сочетаниям   синонимы из другого столбика, соединив стрелкой два фразеологизма. 

	1) хоть пруд пруди                                       

2) кто во что горазд                                      

3) как снег на голову                                    

4) ни рыба ни мясо                                        

5) рукой подать                                              

6) куда ноги несут                                         

7) с пустыми руками                                      

8) ни кровинки в лице                                    

9) доводить до белого каления                       


	1) куда глаза глядят

2) в двух шагах

3) куры не клюют

4)кто в лес, кто по дрова

5) как гром среди ясного неба

6) ни то ни сё

7) приводить в бешенство

8) несолоно хлебавши

9) как мел




Задание 5. Подобрать к данным  фразеологизмам антонимы из другого столбика:
	1) рукой подать                                              

2) на вес золота                                              

3) семи пядей во лбу                                       

4) песок сыплется                                          

5) в час по чайной ложке                              

6) мастер кислых щей                                    

7) засучив рукава                                            

8) потерпеть фиаско                                     

9) душа в душу                                                 

10)засучить рукава                                         
	1) мастер на все руки

2) спустя рукава

3) у черта на куличках

4) взять себя в руки

5) грош цена

6) хоть кол на голове теши

7) молоко на губах не обсохло

8) потерпеть фиаско

9) одержать победу

10)на всех парах


Задание 6. Продолжить фразеологизм

        Без задних …; брать себя в …; бросать слова на …;взять голыми  …; водить за …; не разольёшь …;  вывести на чистую …; делать из мухи …; держать язык за …; держать камень за …;  ждать у моря …; за тридевять …; зарубить себе на …; заговаривать …; гроша медного не …;  днём с огнём не …;  в ежовых рукавицах …; палец о палец не … ; впросак ….
Задание 7. Фразеологизмы со словом «ухо»

(Влюбиться по уши, вешать лапшу на уши, рот до ушей, медведь (слон) на ухо наступил, ездить по ушам, в одно ухо влетело (вошло), в другое вылетело (вышло), лапша на ушах, греть уши, притянуть за уши, за уши не оттянешь, бесплатные уши, ушки на макушке, барабанить в уши, влюбиться по уши, держать ухо востро, драть уши, заткнуть уши, и ухом не вести, крепкий на ухо, навострить уши, насторожить уши, не видать, как своих ушей, ни уха ни рыла не смыслить, пропускать мимо ушей, развесить уши, тугой на ухо, хлопать ушами, схватить за ухо, шепнуть на ухо, ударить по уху, УХО РЕЖЕТ, ЗА УШАМИ ТРЕЩИТ, НЕ ВЕРИТЕ СВОИМ УШАМ, ПРОПУСТИТЕ МИМО УШЕЙ)

Задание 8. Откуда берут своё начало русские фразеологизмы 

· "закадычный друг"? 

(Старинное выражение "залить за кадык означало "напиться", "выпить спиртного". Отсюда образовался фразеологизм "закадычный друг", который сегодня употребляется для обозначения очень близкого друга.)
· "дойти до ручки"? 

(В Древней Руси калачи выпекали в форме замка с круглой дужкой. Горожане нередко покупали калачи и ели их прямо на улице, держа за эту дужку, или ручку. Из соображений гигиены саму ручку в пищу не употребляли, а отдавали её нищим либо бросали на съедение собакам. По одной из версий, про тех, кто не брезговал её съесть, говорили: дошёл до ручки. И сегодня выражение "дойти до ручки" значит совсем опуститься, потерять человеческий облик.)
· "зарыть талант в землю"? 
(Первоначально талантом называлась самая крупная весовая и денежно-счётная единица в Древней Греции, Вавилоне, Персии и других областях Малой Азии. Из евангельской притчи о человеке, который получил деньги и закопал их, побоявшись вложить в дело, произошло выражение "зарыть талант в землю". В современном русском языке это выражение приобрело переносный оттенок в связи с новым значением слова талант и употребляется, когда человек не заботится о развитии своих способностей.)
· "всыпать по первое число"? 

(В старые времена учеников школы часто пороли, нередко даже без какой-либо вины наказуемого. Если наставник проявлял особое усердие, и ученику доставалось особенно сильно, его могли освободить от дальнейших порок в текущем месяце, вплоть до первого числа следующего месяца. Именно так возникло выражение "всыпать по первое число".)

Задание 9. Вопросы-шутки:

· Из каких фразеологизмов можно заключить, что у человека не пара ног, рук, ушей, глаз, а много?

Со всех ног, без задних ног, на все руки, во все глаза, все уши прожужжать.

· В каком фразеологизме упоминается таблица умножения?

Как дважды два (знать).

· Может ли вопрос заболеть?

Да, во фразеологизме «больной вопрос».

· Говорят: «Искать по горячим следам». А может ли след быть холодным?

Да, во фразеологизме «И след простыл».

· Может ли горе быть в жидком состоянии?

Да, во фразеологизме «Хлебнуть горя».

· Есть ли глаза у правды?

Да, во фразеологизме «Смотреть правде в глаза».

· Какое кушанье бывает в голове у некоторых людей?

Каша.

· Известно, что собственный локоть укусить невозможно. А какой фразеологизм утверждает обратное? Что он обозначает?

«Кусать локти» (сожалеть о чем-то не сделанном).

· Может ли правда иметь неприятный вкус?

Да, «горькая правда».

· Какого цвета бывает тоска?

Зеленого; «тоска зеленая».
Задание 10. «На загадку дай отгадку».

· Не цветы, а вянут, не ладоши, а ими хлопают, не белье, а их развешивают. (Уши.)

· Его вешают, задирают и всюду суют. (Нос.)

· Он бывает в голове, его советуют искать в поле, на него бросают слова и деньги, после чего он свистит в кармане. (Ветер.)

· Его рискуешь проглотить, за него тянут, на нем что-то вертится, его держат за зубами. (Язык.)

· Ее толкут в ступе и носят решетом, набирают в рот, а иногда выходят из нее сухими. (Вода.)

· Ее заваривают, а потом расхлебывают, ее просит дырявая обувь. (Каша.)

Задание 11. Назови фразеологизм, изображенный на картинке.

[image: image15] Как кошка с собакой (в постоянной ссоре)

[image: image16] Спустя рукава (небрежно, кое-как)

[image: image17] Как курица лапой (небрежный почерк)

[image: image18] Море по колено (ничего не страшно)

[image: image19] Как с гуся вода (все нипочем, безразлично)

[image: image20] Волчий аппетит (очень сильный аппетит)

[image: image21] Класть зубы на полку (нуждаться)

[image: image22] Носом к носу (близко столкнуться)

[image: image23] Как пить дать (наверняка)

[image: image24] Черт дернул за язык (сожалеть о сказанном)
Ребята показывают свои рисунки, а соперники пытаются разгадать фразеологизм, там зашифрованный.

Задание 12. Разгадав ребус, назови фразеологизм.
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(витать в облаках)
Задание 13. По 3 участника от каждой команды вытаскивают по очереди карточки с заданиями-фразеологизмами. Ребята должны при помощи пантомимы изобразить написанное на карточке, а остальные участники – угадать показанный фразеологизм. Задания на карточках.

	Стоять на задних лапках.

Прикусить язык.

Попасть не в бровь, а в глаз.

Ломать голову.
	Не находить места.

Намылить шею.

Зарубить на носу.

В рот воды набрал.
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Конкурс рисунков «Занимательная грамматика» 5-9 классы
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Конкурс чтецов  «Радуга талантов»
(для учащихся 5 -11классов)

Цель:  
- побуждение к чтению

  - воспитание любви к природе

  - развитие речи учащихся

Оформление: осенние пейзажи, иллюстрации к произведениям
I. Вступительное слово.

Ведущий: в природе драгоценные камни не блестят, не бросаются в глаза, и только опытный взор увидит в куске необработанной породы сказку земли. А гранильщик помогает невзрачному камню, испытав его на прочность, засверкать всеми гранями. Таков и труд читателя. Литературное произведение, как и камень, нуждается в обработке. Без читателя оно молчит, оставаясь пачкой сшитых листов. А заговорит с тем, кто умеет спрашивать, кто знает и чувствует, когда, о чем и как надо спросить.

Замечали ли Вы, какое большое впечатление производят те произведения литературы, которые читаются в спокойной, неторопливой и несуетливой обстановке? Да, настоящее чтение – увлекательнейшее занятие, диалог читателя с автором, труд, приносящий радость творчества.

Умейте читать с интересом и не торопясь, умейте слушать автора, собеседника, себя!

     Сегодня мы проводим  конкурс чтецов исполнительского мастерства. Ваши товарищи, одноклассники, приготовили для исполнения поэтические отрывки, а Ваша задача: вслушаться в их чтение и определить достойнейших, окунуться в удивительный мир поэзии.

II. Представление жюри.

Представляем Вам членов жюри.

1. Накорякова Е.А., библиотекарь

2. Рябушенко О. Н., учитель русского языка и литературы

3. Даниленко Т. А., учитель русского языка и литературы
4. Гетманская И.В. ,учитель русского языка и литературы
III. Конкурс.

Чтение стихотворений 
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Урок – путешествие «Страна волшебных слов»
Цели:
· способствовать нравственному развитию личности учащихся;
· закрепить понятия «лексическое значение слов»;
· показать необходимость употребления в речи слов;
· развивать познавательный интерес;
· воспитывать культуру общения, формировать уважение и доброжелательное отношение к людям.
Оборудование: мультимедийная установка

Форма проведения: беседа с элементами игры.
I. Организационный момент.

-Давайте подарим частичку своего хорошего настроения друг другу! Посмотрите, ребята, друг на друга и улыбнитесь!
II. Вступительное слово.
- Сегодня на занятии, мы с вами совершим увлекательное путешествие в страну волшебства. Эту страну мы назовем сами.
Разгадаем кроссворд
1. Чувство, свойственное человеку, глубокая привязанность и устремлённость к другому человеку или объекту, чувство глубокой симпатии
2. «Волшебное» слово, выражающее вежливое обращение, просьбу, согласие.
3. Ячейка общества, самые прочные узы, связывающие людей.
4. Человек — источник нашей жизни, самый родной человек.
5. Сокровенное желание
6. Внутренняя энергия тела
7. Помощь, опора человеку в трудной ситуации
8. Все живое на земле, место, в котором мы живем
9. Отношения людей, основанные на доверии, поддержке и понимании
10. Абсолютная правда, высшая ценность
11. … умирает последней
12. Искренняя убежденность в чем-либо
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- Ребята, наверное, вы уже догадались. Как она называется? (открываю слайд, доску)
Дети: Страна  «Волшебных слов».
Поставим задачи перед собой:
1. Научимся применять знания к изученному материалу.
2. Контролировать УУД.
3. Оценивать себя и товарищей.
-Для того чтобы добраться до страны», надо познакомиться со словами, которые вы подготовили. 
- Ребята, а что такое - доброта? Мир? Любовь? Земля?
Ответы детей.

- Об этом мы сейчас узнаем из выступления учащихся. 

-Выходят ученики с рисунками.  Каждый рассказывает о слове, которое подготовил (его лексическое значение, употребление слова).

- В заключение нашего занятия, давайте, ребята, еще раз вспомним, о чем мы сегодня говорили? Чему научились? Что нового узнали? Как оценим себя?

- На этом наше занятие окончено. Спасибо за внимание! До новых встреч!
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Результаты проведения Недели русского языка и литературы «Волшебное слово»:

Все запланированные мероприятия Недели прошли успешно. 

1.Конкурс «Самый читающий класс» 
Победители: 6 а класс
2. Конкурс чтецов «Радуга талантов» 5-11 классы
Победители:
Абишева Ангелина,11а

Гнилицкий Дмитрий, 11а

Толпекина Юлия, 9г

Чернявская Полина, 7б

Князева Дарья, 7б

Латиш Никита, 8г

3.В конкурсе рисунков принимали активное участие 6а, 6б, 6в, 7б, 8а, 8в
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